



2022全国两会

2022.3.6

星期日

责编 王英和亮 冯建

联系电话:8222133

太原晚报

11版

# 在新征程上扬帆奋进

## ——十三届全国人大五次会议开幕侧记

阳和启蛰，品物皆春。

3月5日，肩负14亿多人民的重托，近3000名全国人大代表，汇聚国家最高议政殿堂，参加在京开幕的十三届全国人大五次会议。

车窗外，长安街沿线，冬奥主题花坛中的“冰墩墩”“雪容融”吸引游客驻足合影。

“从百年前的‘奥运三问’到今天的‘双奥之城’，从‘民亦劳止，汔可小康’的向往到物阜民丰、全面小康的现实，千年梦想，百年梦圆。”全国人大代表、中国社会保障学会会长郑功成感叹：“我们见证了人类发展史上的伟大奇迹。”

奇迹，来自上下同心的团结奋斗。

“面对世纪疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国经济平稳健康发展，创新能力进一步增强，民生福祉持续增进，骄人成绩世界瞩目。”全国人大代表、中国建设银行湖南省分行行长文爱华说：“取得历史性成就、发生历史性变革，这是‘两个确立’政治共识转化为‘两个维护’实际行动的结果。”

历史的刻度，标注这次会议的非同寻常——

2021年，中国共产党庆祝百年华诞，党的十九届六中全会通过中国共产党第三个历史决议。中华民族告别绝对贫困，中华大地上全面建成小康社会。

2022年，是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会。

人民大会堂，人民的殿堂。

来自福建师范大学的黄茂兴代表深有感触地说：“以习近平同志为核心的党中央深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念，推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全，社会主义民主政治焕发勃勃生机。”



3月5日，第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国人大代表走向会场。  
新华社发

大会堂新闻发布厅，首场“代表通道”开启。

来自一线的邮件接发员、保护森林草原的“林草人”、因移民搬迁政策改变人生的农民作家……8名来自基层的全国人大代表，面对镜头和屏幕，以鲜活的履职故事，诉说身边的变化与成就。

万人大礼堂内，气氛热烈庄重，主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

热烈的掌声中，习近平等党和国家领导人步入会场，在主席台就座。

9时整，大会开幕。全体起立高唱国歌，激昂雄壮的旋律响彻全场。

李克强总理步上讲台，代表国务院作政府工作报告。

春华秋实，岁物丰成。百年变局和世

纪疫情交织，成绩得来殊为不易——

一年来，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下共同努力，统筹疫情防控和经济社会发展，全年主要目标任务较好完成，“十四五”实现良好开局，我国发展又取得新的重大成就。

“国内生产总值达到114万亿元，增长8.1%。全国财政收入突破20万亿元，增长10.7%。”

“关键核心技术攻关取得重要进展，载人航天、火星探测、资源勘探、能源工程等领域实现新突破。”

“粮食产量1.37万亿斤，创历史新高。”

……

春和日丽，江山锦绣。新征程新目标催人奋进——

“国内生产总值增长5.5%左右；城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率全年控制在5.5%以内；居民消费价格涨幅3%左右；居民收入增长与经济增长基本同步……”

“坚持稳字当头、稳中求进。”今年的政府工作报告中，“稳”是关键字之一：面对新的下行压力，要把稳增长放在更加突出的位置。各地区各部门要切实担负起稳定经济的责任，积极推出有利于经济稳定的政策。要统筹稳增长、调结构、推改革，加快转变发展方式，不搞粗放型发展。

台上台下，掌声激荡；会内会外，梦想同频。

在浙江省台州市路桥区路南街道方林村，从“落雨借蓑衣”到“户户生态园”的蜕变让乡亲们相信，更美好的生活就在前方。

带着大家的期待与关注，正在北京参会的方林村党支部书记方中华代表对未来信心满满：“强一个龙头、连一批产业、富一方百姓、带一片区域，我们一定能走稳走实共同富裕之路。”

奋斗者的前方没有终点。

来自天津的全国人大代表才华说：“更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把智慧和力量凝聚到党中央决策部署上来，我们必将行稳致远。”

“‘十四五’是实现碳达峰的关键期、窗口期。”全国人大代表、中国工程院院士王金南说，我们要保持生态环境保护与经济社会发展协同并进的良好态势，不断增强老百姓蓝天碧水青山的获得感、幸福感。

大会堂外，绿意萌发。

“越是接近民族复兴，越充满风险挑战。但我们坚信，有中国共产党的坚强领导，有亿万人民的团结奋斗，就有势不可挡的磅礴之力。”来自内蒙古阿拉善盟的全国人大代表戈明说：“我们手拉着手、心连着心，一定能攻坚克难，在新的逐梦航程上前进。”

新华社北京3月5日电

## 凝聚奋进新征程的共识与力量

### ——代表委员审议讨论政府工作报告

两会特稿

3月的北京，春意渐浓。5日上午，十三届全国人大五次会议在人民大会堂开幕。

过去一年取得的重大成就带来哪些经验启示？如何完成好今年经济社会发展各项目标任务？

围绕政府工作报告，出席两会的全国人大代表、全国政协委员进行认真审议和热烈讨论，为奋进新征程、建功新时代献计出力，凝聚共识与力量。

**攻坚克难，“十四五”良好开局来之不易**

2021年，世纪疫情叠加百年变局，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下共同努力，全年主要目标任务较好完成，“十四五”实现良好开局，我国发展又取得新的重大成就。

国内生产总值达到114万亿元；城镇新增就业1269万人；粮食产量1.37万亿斤，创历史新高；疫情防控成果持续巩固……一串串数字和事实，勾勒出极不平凡的历程。

“成绩的取得着实不易。”全国政协委员、清华大学经济管理学院院长白重恩说，国民经济持续恢复、经济增速全球领先、民生保障有力有效，充分凸显高质量发展取得新进展、新成效。

创新是引领发展的第一动力。报告指出，去年我国创新能力进一步增强。全国人大代表、重庆小康工业集团股份有限公司董事长张兴海感触尤深。

“2016年起，我们每年以销售收入的10%投入创新。”张兴海说，向科技创新要效益，关系到企业未来的发展。

“生态环境质量明显改善”，报告里的这一表述引发代表委员共鸣。

随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略，三门峡大坝至函谷关百里生态廊道全面连通，沿河湿地生态大为改善。“这里每年都会吸引万余只白天鹅栖息，游客增加带动了旅游和经济发展。”全国人大代表、三门峡黄河明珠集团有限公司生产计划部副经理宁建华说。

“十四五”开局之年，“三农”工作重心历史性转向全面推进乡村振兴。

“去年村里水稻种植，从选种、播种到收割，都走精细化道路，亩产达到约650公斤。”全国人大代表、辽宁省盘山县太平街道张家村党支部书记郭凯表示，自己正在思考如何借助农业品牌效应促进村民增收。

乡村学校基础设施完善，让全国人大代表、云南省西双版纳傣族自治州勐海县第一小学教师玉龙感受深刻。“现在，农村的孩子不仅有学上，学校的办学条件也越来越好，教学质量不断提高。”

加大农村义务教育薄弱环节建设力度、把更多常见病等门诊费用纳入医保报销范围……去年实施的一项项举措切实保障和改善了民生，为人民群众带来实惠。

**稳中求进，努力完成今年发展目标任务**

面对新的下行压力，稳增长被放在更加突出的位置。报告提出，今年工作要坚持稳字当头、稳中求进。

代表委员们表示，报告求真务实，按照党中央的部署要求，围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，提出了明确的政策措施。

“越是发展环境错综复杂，越是要脚踏实地。”全国政协委员、中国税务学会副会长张连起说，今年经济增速预期目标的设定，考虑了稳就业保民生防风险的需

要。综合考虑这两年的平均经济增长，只要在实际工作中主动作为，这一目标可以如期实现。

报告提出一系列助企纾困政策，明确着力培育“专精特新”企业。

“我们供应链有大量中小企业和‘专精特新’企业。它们稳定运转，我们就能高效发展。”全国人大代表、海尔集团公司党委书记周云杰说。

悠悠万事，民生为大。报告强调强化就业优先政策，明确注重通过稳市场主体来稳就业。

“就业是民生之本，我们要千方百计落实好报告要求。”全国人大代表、重庆市九龙坡区委书记李春奎说，要聚焦高校毕业生、就业困难人员等重点群体，努力扩大岗位供给、加大技能培训、完善政策配套、优化服务机制。

基层诊疗是全国人大代表、山东省立医院神经内科主任医师卢林调研的重点。他说，加快建设国家、省级区域医疗中心，有利于推动更多优质资源向市县下沉，提升基层防病治病能力，兜起百姓幸福感。

“扩大优质文化产品和服务供给”，让全国政协委员、中国美术家协会主席范迪安深感认同。“我们要深入生活、扎根人民，创作出聚焦新时代、反映新生活、展现新风貌的优秀作品，以大美之艺服务人民，满足高品质生活需求。”

**毕力同心，在应对挑战中继续前进**

一路砥砺奋进，增强了代表委员战胜艰难险阻、向着更高目标进发的信心和底气。

代表委员们表示，面对新的形势和任务，要深刻认识“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说，村里建设以红薯产业为主的产业园的同时，正推进屋顶光伏项目，建设生态文明乡村社区。

“要依托大项目，带动太行山区群众过上更加美好的生活。”

实施新的组合式税费支持政策、推动降低生产经营成本、实施龙头企业保链稳链工程……报告中提出一系列举措，促进经济稳定运行。

“2022年，我们将更加注重保能源安全、补发展短板、增创新动能。”全国人大代表、中国华电集团董事长温枢刚说，要千方百计保证电煤供应，同时大力推动风光电基地建设，推动新能源发展跑出加速度。

报告中关于“加快发展工业互联网”的表述，说到全国政协委员、百度董事长兼CEO李彦宏心坎里。“推动产业智能化，大企业要有更大作为。”

迎难而上，要切实增强实干本领。

作为文化领域的年轻从业者，“95后”全国人大代表、成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室主任徐萍说，自己正在探索将更多艺术家的作品通过数字化、年轻态的展现形式呈现给年轻群体，加快传统文化传播。

“北部湾港向海而兴、向海图强。”全国人大代表、广西北部湾国际港务集团有限公司党委书记李延强表示，全力克服货源不足、运力紧张等难题，力争全年新增集装箱吞吐能力80万标箱，稳步拓展海外市场。

代表委员表示，新的一年，将以实干开拓进取，努力交出更加精彩的高质量发展答卷，用优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

新华社北京3月5日电